

AÑO III.

## DIRECCION.

Patio de Escuelas 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

## ADMINISTRACION.

Rua, 12, Imprenta y Librería de don Jacinto Hidalgo, donde se dirigirán los pagos y reclamaciones, y se recibirán los anuncios.

SALAMANCA.

Domingo 12 de Setiembre de 1886.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

	Pstas.	Cts.
Un mes. . . . .	1	00
Un trimestre. . . . .	2	50
Extranjero, un trimestre. . . . .	5	00
Números sueltos. . . . .	15	00

NÚM 250.

## CUESTION PROVINCIAL

Nadie ha desconocido que en la circunscripción de Béjar y Sequeros se libraba una batalla electoral, cuyos resultados han de reflejarse en el desenvolvimiento de la política provincial.

Por eso la opinion ha seguido con interés los detalles del suceso, y ha recordado y comentado sus precedentes.

Estos, que son ya del dominio público, se reducen á un pacto, convenio ó inteligencia establecida en el primer periodo de gobierno conservador entre los antiguos elementos del moderantismo histórico, que llegó á dominar en la provincia y cuya preponderancia habia quebrantado ó más bien anulado la Revolucion de Setiembre, y fuerzas políticas que sin marcada ni muy fija significacion aparecian en la escena pública apoyadas en Béjar y Ciudad-Rodrigo.

Unos y otros recelaban del porvenir: los unos por lo que habian sido, y los otros por lo que aspiraban á ser, y todos con el deseo de afianzarse para dominar en su respectiva situacion.

Para conseguirlo se estableció el convenio ó pacto especie de sociedad de socorros mútuos para impedir que nadie pudiera sobresalir sin el permiso ó consentimiento de los convenidos.

El año 80 ingresaron en el grupo conservador elementos nuevos, llenos de vigor y empuje, que en breve, sin que ellos lo pretendiesen, arrollaban á los restos del moderantismo. Y estalló la lucha entre estos y sus colegas; primero intestina y sorda; después descarada y ostensible, pero en los dos casos realmente encarnizada y siempre combatiendo juntos los que separados por matices políticos, hallábanse unidos por previos compromisos.

Andando el tiempo surge la izquierda liberal, y este acontecimiento trae al seno del fusionismo en la provincia personas de prestigio y valer, que inmediatamente son combatidas por sus colegas, temerosos de ser anulados. En esta empresa auxilian con empeño los restos del moderantismo, en justa correspondencia al servicio prestado por los fusionistas.

Unos y otros consiguen su objeto, y como resultado de esta aparente victoria, un candidato conservador, con mayoría en las mesas, y no obstante los ruegos reiterados de sus jefes, abandona la eleccion. Un ex-senador de la provincia, persona bien relacionada en Madrid, se ve precisado á refugiarse en otra Cámara, y otro ex-senador, joven é ilustrado, se ve tambien en la necesidad de pensar en distinta provincia, porque en esta, como á su amigo, se le niega el agua y el fuego, no obstante que la opinion le señala el primer puesto. Pero amante de esta patria, consiente que se le represente antes que aceptar la que, fuera de aquí, reiteradamente se le ofrecia.

En este estado las cosas, surge en Sequeros la candidatura para Diputado á Cortes del general Pando, que venia á la vida pública sin filiacion política, y nadie, en los primeros momentos, se atrevió á combatirla.

Mas, á poco tiempo, empiezan las maniobras y viene aquella célebre combinacion de candidatos por Ledesma y Sequeros, cuyo fin principal consistia en alejar de la provincia al general, á pre-

texto de que tenia la eleccion asegurada en Cuba.

Los amigos del general, sin embargo, insisten en su candidatura y llegan á la lucha y sostienen la contienda contra todos los que, con el pretexto de que no era candidato, le hacian cruda guerra, y no eran ni más ni menos que los aspirantes á dominar la sempiternamente provincia.

La pelea fué, como recordarán nuestros lectores, decidida y empeñada, y su consecuencia inmediata el comprender que continuaba la tarea de absorverlo todo y empujar á cuantos, con justo título, se colocasen delante.

Se acerca la eleccion de Diputados provinciales, y cuando la opinion esperaba que se renovasen las personas y viniesen á la Diputacion provincial representantes de arraigo de todos los partidos, obsérvase que sigue la misma campaña de absorcion y de egoismo político.

En un distrito, cansados de sufrir, nace modesta, aunque entusiasta candidatura, que es cruelmente perseguida.

En otro se invita al Diputado por Cuba pero distinguido hijo de esta provincia, á designar un candidato, y estalla la ira política en términos que se coaligan y concertan todos los elementos que venian en perfecta inteligencia para derrotar el nombre del general Pando en la persona de su señor tío.

La lucha se empeñó en estas condiciones. De un lado tres Senadores electivos, un vitalicio, dos Diputados á Cortes, un electo, Diputados provinciales con la influencia oficial, el apoyo de la grandeza y centenares de agentes distribuidos por el distrito.

De otro, el nombre del general y sus leales amigos, dirigidos con la inteligencia que nadie desconoce y sin otros elementos que un sentido manifiesto del señor Pando, y unas docenas de cartas enviadas por el correo.

El distrito responde, y la victoria de don Atanasio de Pando demuestra que la provincia no se identifica con esa política de exclusivismo que tiende á vincular su representacion en dos ó tres familias más ó menos favorecidas por la fortuna.

La leccion ha sido durísima, pero merecida, y esperamos que de enseñanza sirva para el porvenir.

Tal es la importancia y significacion que ha tenido para los espíritus observadores la eleccion que acaba de celebrarse en Béjar y Sequeros, y que en primer lugar ha dado el triunfo á D. José Rodríguez Yagüe; en segundo á D. Marcelino Sanchez; en tercero á D. Atanasio de Pando, y en cuarto á D. Leopoldo Alonso, apareciendo derrotados los señores Agreda y Aguilar, aunque este último ha demostrado tener en Béjar grandes simpatías y decididos amigos.

## SUPRESION DE ADUANAS

ENTRE ESPAÑA Y PORTUGAL.

Memoria leida en la Union Ibero-Americana, por el Ilmo. Sr. D. Protasio Solís.

(Continuacion)

Después de lo expuesto, si me detuviese á examinar artículo por artículo los principales en que se cifraba y cifra en el día el comercio con Portugal, hallaría

nuevos motivos que aducir en apoyo del proyecto que presento á la consideracion de la Sociedad.

En resumidas cuentas, fuera de media docena de artículos que tienen alguna importancia, los demás carecen de interés, y ni siquiera merecen la pena de que me ocupe de ellos, ni menos que se perpetúe un sistema aduanero y rigurosamente fiscal entre dos pueblos vecinos y hermanos; sistema odioso que suele tornarse en semillero de cuestiones y de rivalidades, que turban la armonía y la cordial inteligencia de los naturales fronterizos de uno y otro lado, cuando las relaciones entre ellos debieran distinguirse siempre y en todas las manifestaciones de la vida por un sello marcado de simpatía, de liberalidad y de atraccion.

Para que se note bien la inconstancia, la versatilidad de las transacciones comerciales, la carencia de base sólida, y por lo tanto, la negacion de ese mismo comercio, que no se sabe á qué secreto impulso se doblaba, quise echar una mirada retrospectiva, y consulté la misma Balanza ó estadística formada para el año de 1875, ó sea diez años antes. El coitejo es, por cierto, edificante é instructivo.

## EXPORTACION DE ESPAÑA Á PORTUGAL.

	1875.	1884.
Azogues. . . . .	23.371.390	4.250
Plomo argentífero. . . . .	1.653.456	"
Lana sucia. . . . .	3.920.137	3.903.307
Ganado vacuno. . . . .	1.693.550	12.254.860
Trigo. . . . .	1.089.300	74.061
Vino comun. . . . .	1.134.902	946.483
Corcho en taponés y plancha. . . . .	889.918	1.624.925

## IMPORTACION.

	1875.	1884.
Plata en barras (libre de derechos) . . . . .	"	9.851.120
Material para ferrocarriles (paragés). . . . .	242.783	1.653.534
Hierro de todas formas. . . . .	96.121	4.092.292
Máquinas y motores. . . . .	214.454	449.809
Productos vegetales y químicos. . . . .	374.130	1.152.999
Tablones y vigas. . . . .	407.390	998.860
Cueros. . . . .	177.470	307.892
Bacalao y pez palo. . . . .	266	874.610
Hilazas y tejidos. . . . .	330.390	501.871

El más importante de los valores exportados de España á Portugal es el que se refiere á los azogues, artículo cuyos productos comparados entre 1875 y 1884 ofrece tan enorme desproporcion, que casi puede decirse ha venido á tierra.

Nuevos criaderos de ese mineral descubiertos en otros países y las mezclas y mistificaciones de la industria deprimieron su precio de tal suerte, que nuestros filones de Almadén, los más ricos del mundo en otro tiempo, y que estuvieron durante largos años acrecentando con ganancias fucarecas el caudal de la casa explotadora de los Rotschilds, yacen poco menos que olvidados.

El plomo argentífero que figuraba en 1875 con una cifra de 1.653.456 pesetas de valor á la exportacion, ha desaparecido por completo en el año de 1884, sin que pretenda, por no aventurar juicios, exponer el que yo abrigo acerca de estos verdaderos misterios del monopolio.

Sigue en orden de cuantía el ramo de ganado vacuno, pero en una direccion inversa, y este es el signo característico del comercio y del desarrollo de la riqueza de un país, si llega á adquirir condiciones de estabilidad; porque otros artículos, el azogue inclusive, con todas sus valiosas aplicaciones, puede hallar sustitucion en muchos casos; pero la carne á cuyo consumo en el mercado inglés se destinan los hermosos novillos de Galicia, no puede aguardar mucho daño de la concurrencia similar porque, ó ha de ser mentira el progreso del país, ó en último caso, en un plazo más ó menos largo el consumo se ha de ir extendiendo entre las clases menos acomodadas. ¡Ojalá se sacrificase en España y se consumiese por los españoles todo el ganado sobrante de las labores agrícolas y del acarreo!

La lana comun y sucia es otro artículo de bastante consideracion, y apenas ha experimentado en el decenio variacion sensible; 3.920.699 pesetas suma el valor de la lana exportada en 1875, 3.903.307 la que lo ha sido en el año de 1874.

Hubo en 1875 alguna exportacion de trigo, que no bajó de 1.089.300 pesetas; mas en 1884 se redujo á 7461 pesetas, sin que este sintoma en nada perjudique la situacion alimenticia de España, porque harto se sabe que no somos productores de cereales para mantener siquiera la tercera parte de la poblacion, teniendo que suplir la falta con las grandes importaciones que se hacen de Marsella y los cargamentos de trigo y maíz que entran en nuestros puertos, procedentes de Rusia y los Estados Unidos.

Tampoco la exportacion del vino siguió una marcha progresiva, pues de 1.131.902 pesetas á que su valor ascendió en 1875, ha bajado á 946.483 en 1884.

El corcho en taponés y planchas, es un artículo relativamente de importancia, y aumento en el decenio que vamos enumerando, de 889.918 á 1.624.925. Es uno de los productos más estimados de nuestro suelo, por los escasos gastos y cuidados que lleva consigo.

En cuanto á la importacion de Portugal á España, casi todos los artículos han sufrido aumento; las tierras, piedras, porcelanas, vidrios, barros, etc., el hierro en todas sus formas; las máquinas y motores agrícolas, los tablones y vigas, los productos vegetales y farmacéuticos; los cueros, el bacalao y pez palo y otros varios acusan que la demanda crece, observándose que si bien Portugal no nos envia cantidades y valores fuertes, como á nosotros nos sucede con el ganado vacuno y las lanas sucias, se encuentra la compensacion en la variedad de artículos y en el mayor número de los que nos importa.

Así como ha de llamar la atencion el que haya desaparecido del comercio terrestre con Portugal, en el año de 1884, el azogue y el plomo argentífero, despierta cierta curiosidad el hecho de haberse introducido, sólo por la aduana de Valencia de Alcántara (Cáceres) la importante suma de 9.851.120 pesetas en barras de plata, artículo que se halla libre de derechos.

¿Quién hizo y con qué objeto esa importacion?

No lo apunta la balanza, y bien merecia la pena de que lo hiciese en unas notas que la Direccion general de Adua-

nas debiera estampar al pié de los estados para explicar los casos excepcionales y que requieren alguna luz.

Peregrino fuera que esas barras se hubieran presentado luego, como de cosecha propia y de producción nacional, en la Casa de la Moneda, optando al beneficio que en este concepto disfrutan, y si al ser acuñadas y convertidas en piezas divisionarias todavía se forzase un poco la aleación, y no alcanzara siquiera a las 810 milésimas de fino que deben aquellas contener, y aun alcanzando, que es lo que debe creerse, entonces el negocio no podía ser más redondo y sustancioso.

Pero no es bien que divague ni establezca hipótesis que, al cabo, no llevan aparejada demostración.

Otro asunto que se ha prestado á muchos abusos y levantado enérgicas protestas, es el relativo á la introducción del material de obras públicas y ferrocarriles, libre también de derechos en algunas concesiones, y en otras á satisfacer en pagarés renovables. Pasemos, sin embargo, por alto todo cuanto me ocurre decir acerca de este malhadado negocio. En 1875 importó la introducción 212.783 pesetas, cuando todavía estaba la construcción de algunas líneas generales en el período de mayor desarrollo; y en 1884, terminadas aquellas, 1.653.534. La administración ha comprendido, aunque tarde, sus yerros; y al parecer se ha procedido á una liquidación, que no hay duda será favorable, para compensar el importe de los pagarés con la parte de subvención que el Estado haya dejado de abonar á esas Empresas todopoderosas.

Voy á poner fin á este trabajo, porque no quisiera rebasar el límite que me he propuesto, saliéndome del terreno en que deben examinarse cuestiones concretas y puramente prácticas, como la que me cupo en suerte dilucidar. Pero no he de terminar sin insistir en una observación pertinente. Portugal y España están regidas por instituciones análogas y hasta su sistema administrativo y arancelario se inspira en los mismos principios; ambos reinos tienen importantes provincias y posesiones ultramarinas; los naturales de una y otra vertiente fronteriza, como los de los campos y poblaciones interiores y marítimas en poco ó nada difieren: son iguales los genios, unas las costumbres, idénticas las necesidades, las producciones del suelo y de la industria; de manera que si hubiese llegado á dar mayor amplitud al presente informe, hubiera podido demostrar sin el menor esfuerzo que real y efectivamente una parte considerable del comercio terrestre en esa dilatada zona fiscal se reduce al cambio de los mismos productos. El ganado mular y caballar, cabrio y de cerda, que entra por una aduana, sale por otra, según las necesidades de las provincias y zonas enclavadas en la línea fiscal, que, como se ha indicado, mide más de 130 leguas de extensión; lo mismo sucede con algunas clases de tegidos, con el pescado, con las semillas y frutos, con los minerales, con las maderas y hasta con la lana sucia.

Así es que una de las mayores preocupaciones de la administración, es vigilar el comercio llamado de tránsito, que desde un extremo de España á otro atraviesa una parte del territorio portugués y viceversa.

(Continuará.)

## SECCION DE NOTICIAS.

Invitados por la Compañía S. F. P., deseosa de fomentar las relaciones comerciales y literarias entre España y Portugal, y muy especialmente entre Salamanca y Oporto, la prensa portuguesa ha nombrado una comisión de ocho periodistas de Oporto para que vengán á visitar á Salamanca con motivo de la feria.

La Compañía en el acto lo puso en conocimiento de la prensa salmantina, que se apresuró á reunirse para tratar de los obsequios que se han de hacer á los pe-

riodistas portugueses, acordando invitar al Ayuntamiento, á la Diputación y á la Cámara de comercio para que, asociadas á la prensa, pudieran hacer á los portugueses el recibimiento digno que merecen para que lleven de Salamanca el más grato recuerdo.

A la hora de escribir estas líneas ha contestado el Marqués de Villa-Alcázar en nombre de la Cámara de Comercio, manifestando su aprobación y ofreciendo su concurso, siendo de esperar que el Ayuntamiento y la Diputación contesten en igual sentido.

Anoche á las 8:35 salieron para la frontera representantes de todos los periódicos de la capital en tren especial para recibir á sus compañeros, que serán obsequiados á su llegada mañana á esta por la Compañía con un *lunch* de 25 cubiertos en el Suizo.

En la noche del jueves se alarmó el pueblo de Vitigudino por el toque á fuego de las campanas, acudiendo presurosos todos los vecinos á prestar su concurso para la extinción del incendio.

El fuego era en la fábrica de jabón de D. Onofre Villaroel y pudo dominarse al instante, no sin haber corrido el pueblo el grave riesgo de que se corriesen las llamas á un depósito de pólvora, situado á pocos metros de distancia, del que se sacaron enseguida seis cajones de pólvora, no continuando la extracción por haberse extinguido el incendio.

La autoridad, en justa previsión de alguna otra desagradable ocurrencia análoga, ha ordenado la extracción de materias explosivas fuera del pueblo, habiéndose depositado provisionalmente la pólvora en el cementerio.

En la mañana del viernes, al pasar el tren de la línea S. F. P. por el desmonte inmediato al terraplen del puente Marín-Salud, el interventor que en él venía, al salir de uno de los vagones para entrar en otro, se resbaló siendo arrojado contra los muros del desmonte, produciéndose la dislocación de un brazo. Avisado el conductor de la desgraciada ocurrencia, hizo retroceder el tren que ya había recorrido cerca de un kilómetro hasta recoger al herido, que continúa algo mejor.

Pocas veces se habrá visto el paseo de la Glorieta tan concurrido como anteaer, con motivo de la tradicional visita al prado de Panaderos para ver los toros destinados á las corridas. El número de carruajes, de ginetes y paseantes era considerable, prelujiendo semejante animación el más lisonjero resultado para la empresa de la plaza. La inspección del ganado no ha podido ser más satisfactoria, diciendo cuantos lo han visto que el ganado promete y que ha de dar no poco juego.

El sargento segundo Venancio Blanco Delgado, ha sido destinado á prestar servicio en el regimiento caballería de Talavera, de guarnición en esta capital.

Ayer habían llegado al Gobierno civil todas las actas de los pueblos que forman la circunscripción de Béjar y Sequeros, y según el recuento de votos, aparecen con mayoría los señores Yagüe, Sánchez, Pando y Alonso.

El número de votos obtenidos por los dos últimos y el Sr. Agreda es como sigue:

D. Atanasio de Pando...	4.784
D. Leopoldo Alonso...	4.734
D. Agustín Pérez Agreda...	4.594

El Diputado provincial D. Cecilio González Domingo, ha dirigido un manifiesto despidiéndose de los electores de Béjar y Sequeros, y dándoles las gracias por el apoyo prestado al Sr. Pando.

Ayer llegó á esta el Senador D. Fermín Hernández Iglesias, que saldrá hoy para Madrid.

El baile celebrado la noche del día 8 en el Círculo de la Perla dejó algo que desear por la escasez de concurrentes. Sin embargo, los asistentes salieron complacidos por la exquisita galantería de los individuos de la Junta directiva.

Y como no hay mal que por bien no venga, si la concurrencia no fué tanta como otras veces, en cambio las pareja-

que asistieron pudieron disfrutar más á su sabor de las delicias del baile.

Hemos recibido la visita de *La Feria*, periódico de actualidad, temporero, redactado, según nuestras noticias, por los jóvenes periodistas D. Manuel Salamanca Bellido, D. Enrique Gutiérrez y D. Antonio Delgado Curto.

Deseamos al nuevo colega el mayor éxito.

En los cafés Suizo, de Oporto y de Colón se celebran todas las noches, de ocho y media á once y media, conciertos de piano, canto flamenco y violín y piano respectivamente.

El 21, 22 y 23 se celebrará en el pueblo de Garrovillas, la tradicional feria de San Mateo.

Las iluminaciones anunciadas para los días 12 y 14 en la plaza Mayor prometen ser un verdadero acontecimiento.

En efecto: circuyendo el perímetro ocupado por los jardines de la plaza se ha colocado una linda arcada, de arcos semicirculares con lindos adornos de calados en los entrearcos, coronados por una estrecha cornisa, sobre la que se abren de trecho en trecho pequeñas guirnaldas palmeadas. Todo esto irá cubierto de vasos y bombas de colores con luces, lo cual seguramente será de excelente efecto.

La verdad es que sólo un industrial como el Sr. Moneo, honra de Salamanca, podía acometer la empresa de semejante iluminación con los exiguos fondos destinados por el Municipio á festejos. Salamanca debe agradecer todo esto al señor Moneo que lejos de ganar nada, no vacila en hacer un sacrificio para que la feria tenga algún atractivo más.

Anoche, á pesar de estar todavía bastante atrasadas las obras de reforma acometidas, abrió al público sus puertas el café de las Cuatro estaciones, admirando la numerosa concurrencia que le visitó lo espacio del local, ya que no pudiera admirarse todavía el artístico decorado con que ha de engalanarse.

El miércoles tuvimos el gusto de asistir al baile celebrado en el Salón Artístico. Las diez de la noche era la hora de empezar según los prospectos. Acudimos, pues, y cuando entramos ya el salón presentaba muy grato aspecto, viéndose semejantes risueños y animados; poco á poco la concurrencia iba aumentando y á las once ya no había un asiento vacante durante los intermedios; figurando entre la concurrencia algunas forasteras.

El baile terminó á las dos de la madrugada.

Hemos anunciado y aun tenemos entendido que en dicho teatro se proyectan funciones dramáticas líricas en estos días, y se nos ocurre objetar: ¿no daría más resultados á los empresarios y mayor beneficio al público la repetición de bailes? Seguramente, habida consideración á que actúan otras dos compañías en los del Liceo y Hospital, siendo así que no se dan bailes públicos en parte alguna.

Las piezas ejecutadas en la noche del miércoles por la banda de música que en Alba de Tórmes dirige muy acertadamente el Sr. Santafé, son las siguientes:

- 1.º Puerto-Rico, paso doble, de Sos.
- 2.º Lucrecia Borgia, Streta, por Donizzetti.
- 3.º El vaso en la mano, polka, de Farbach.
- 4.º I Puritani, final 2.º de Bellini.
- 5.º Alfonso XIII, marcha de Juaranz.

La esmerada ejecución va alcanzando mayor grado cada día, mereciendo el aplauso de los inteligentes.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia y en virtud de orden de la Dirección general, se previene que desde el día 15 del corriente mes hasta fin del próximo Noviembre, se reciben en aquella los cupones correspondientes al trimestre que vence en 1.º de Octubre, de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior, é inscripciones nominativas de igual renta, pertenecientes á Corporaciones civiles, establecimientos de Beneficencia é instrucción pública y otros domiciliados para su pago en esta provincia.

Se halla vacante la plaza de estancuero del Puerto de Béjar, que ha de solicitarse del Ministerio de la Guerra hasta el día 21 del mes actual.

Ha llegado á esta procedente de Madrid el joven abogado, natural de Alba de Tórmes, D. Eduardo Alvarez, á pasar una temporada con su estimable familia.

D. Manuel Herrero ha sido designado por el periódico de Oporto *La Provincia* para que le represente en Salamanca con motivo de las actuales fiestas.

El martes por la tarde varios obreros que estaban revocando la fechada de la casa del conocido Notario de Alba de Tórmes D. Alejandro Alvarez, tuvieron la desgracia de que se viniera abajo el andamio en que trabajaban y que les arrastró en su caída. Tres de ellos cayeron envueltos con el andamio, y otro quedó suspendido, sosteniéndose con dificultad agarrado de una viga durante un cuarto de hora, hasta que al fin pudieron disponer una escalera que, como estaba levantada en el aire para que llegase hasta el trabajador, no pudo sostenerse bien con su peso, cayendo el obrero al suelo.

Por fortuna ninguno de los caídos sufrió herida alguna de importancia, sino únicamente algunas contusiones leves y rasguños.

Hemos recibido la visita de *La Colonia*, nuevo periódico que ha aparecido en Madrid y que dirige nuestro estimado amigo el joven periodista puerto-riqueño D. Angel Acosta Quiñero.

De día en día se notan en Alba de Tórmes los progresos que hace la banda municipal de música, gracias á los desvelos é inteligencia de su ilustrado Director el Sr. Santafé.

Anoche salieron para la frontera de Portugal con objeto de recibir á los periodistas portugueses, los representantes de la Compañía del ferrocarril S. F. P. y los Directores de los periódicos locales.

El juego de aguas instalado en la fuente de la plaza Mayor es de buen efecto: en el centro brota un surtidor que lanza el agua á bastante altura, cayendo en un platillo, mientras que ocho ranas colocadas en el primer cuerpo de la fuente, arrojan otros tantos surtidores, formando canastillo, cuyas aguas van á dar al mismo platillo indicado, de donde caen al depósito. La combinación y la ejecución son obra del Sr. Moneo, que ha probado una vez más su competencia en todo cuanto emprende.

Hasta los primeros días del próximo Octubre no podrá celebrarse la inauguración oficial y solemne, por decirlo así, del Café de las Cuatro estaciones, que ha de ser, por lo que puede juzgarse del estado actual de las obras, el mejor café no solo de Salamanca, sino de toda Castilla.

Nuestro compañero de redacción que fué, Médico actualmente en la Coruña, D. Facundo Tato Domínguez, ha sido nombrado corresponsal en la capital de Galicia del Ateneo de ciencias antropológicas de Madrid.

También ha merecido por una notable Memoria que ha presentado al certamen abierto por la sociedad, que el Ateneo antropológico haya acordado por unanimidad nombrarle socio corresponsal.

En el último mercado de Ledesma se realizaron las siguientes operaciones:

Granos.—Se presentaron 784 fanegas, que se colocaron por precios más altos que los establecidos en los últimos mercados, en que el trigo se cotizó de 35 á 37 reales fanega, habiendo llegado á pagarse alguno esta semana á 39 reales. El centeno sostenido como los demás granos.

Cerdos.—Registrados por presentación 5.215; vendidos 2.825, á precios varios.

Reses.—Presentadas, 1739; vendidas 671, á precios flojos.

Caballerías, 717 presentadas; vendidas 84, por precios bajos.

En el mercado del centro la contratación para ciertos artículos ha estado anificada, y el comercio en general satisfecho de los negocios, comprendiendo el

estado lamentable de ellos en todas partes. Es indudable que la nueva feria de Ledesma—dice *El Boletín*—(con pocos esfuerzos que los Ayuntamientos hagan) tendrá mucha más importancia que la tan renombrada de la Ascension; prueba evidente son los resultados brillantísimos obtenidos en este primer año.

Por los datos que nos han sido remitidos de Ledesma, la inauguración y celebración de la feria habida en los primeros días del corriente mes, ha respondido á las esperanzas abrigadas por los vecinos de aquella villa, quedando el comercio en general satisfecho de sus negocios, pues acudió inmensa concurrencia.

Los granos que se presentaron en cantidad escasa, obtuvieron altos precios, á diferencia de los ganados vacuno, de cerda y caballar, cuyo número fué considerable, pero que se vendieron á bajos precios, especialmente las caballerías.

El acto de la inauguración fué llevado á efecto por el Ayuntamiento, cuyo presidente dirigió en el real de la feria una alocución á la multitud de circunstantes, para demostrar el interés y celo de aquella Corporación en conseguir la prosperidad de la villa, cuyo interés administraban.

Seguidamente, se dirigieron los invitados á un local destinado al efecto, donde estaba preparado un excelente *lunch*, y en que se pronunciaron entusiastas brindis, dirigidos á manifestar el júbilo que les animaba por la importante mejora que en favor de la villa habíase introducido.

El jueves falleció en ésta D.<sup>a</sup> Raimunda Martín Montalvo, viuda del conocido confitero D. Joaquín Mezquita Martín. Reciba su familia nuestro pésame.

En la reunión celebrada en el palacio de la Diputación provincial por iniciativa de D. Ricardo Torroja, á la que por causas independientes de nuestra voluntad no pudimos asistir, á pesar de nuestro deseo, se dió cuenta del proyecto de celebración de un Congreso de Agricultores para el próximo otoño en esta capital, aplazándose toda resolución definitiva, si bien el ánimo de los asistentes parecía inclinado á que la celebración del Congreso se aplazara para el año próximo, por el poco tiempo de que se podía disponer para organizar los trabajos en condiciones de éxito.

Dijimos al dar cuenta de la invitación del Sr. Torroja que aplaudíamos el pensamiento y que incondicionalmente estábamos dispuestos á secundar á sus iniciadores en la medida de nuestras fuerzas. Hoy reiteramos aquellas declaraciones, ofreciendo nuestro modesto concurso para la realización de proyecto tan importante.

«A la hora de cerrar este número, decía el jueves *La Defensa Democrática*, el resultado de las elecciones será ya conocido; al escribir estas cuartillas aún falta el de algunos pueblos, si bien parecía segura la derrota de Pando y de Aguilar.»

¿De dónde sacará *La Defensa* semejantes noticias? ¿A qué datos podía referirse para escribir semejante cosa? Lo ignoramos; pero como *ningun día y á ninguna hora* ha parecido jamás segura la derrota del Sr. Pando, que en efecto ha salido triunfante, y que siempre ha llevado ventaja en la elección, no acertamos á descubrir qué fines se llevaría *La Defensa* al hacerse eco de una suposición que debía saber que carecía completamente de fundamento.

El Instituto oftalmológico del Dr. Alvarado se instalará en el precioso hotel que se está terminando de construir en las afueras de la puerta de Zamora, paseo de circunvalación.

Por cierto que tanto el propietario de dicho hotel como los que han levantado el que se halla en la Alamedilla, merecen nuestro más sincero aplauso, por ser los primeros que han iniciado en Salamanca ese género de construcciones que tanto hermosean otras poblaciones, rompiendo con el espíritu mezquino y rutinario en que hasta ahora parecían inspiradas todas las obras modernas extramuros de Salamanca.

Lo que ahora hace falta es que los ricos

propietarios de esta capital empleen su dinero, para honra y beneficio suyo y para bien de la ciudad, en construcciones como las indicadas, siguiendo el ejemplo de los Flores y los Bernardos, los Hernandez, y los Martín Santervás. Obras son amores y no buenas razones: con obras en que encuentren trabajo los industriales salmantinos y aliciente nuestras fuerzas productoras, es como se prueba el amor que se tiene á Salamanca.

El 11 de Octubre próximo, á las doce de su mañana, se subastarán ante el Juez de Instrucción de esta capital, diez y siete fincas rústicas, radicantes en término de Topas, tasadas en 4369 pesetas.

Ha sido nombrado por el Ministerio de Fomento Corredor de comercio de esta capital D. Ignacio Iglesias.

El conocido comerciante D. Luis Huebra, con el *chic* que pone en todas sus cosas, invitó anteanoche á los Directores de periódicos á visitar sus nuevos almacenes, y cediendo á tan galante invitación, acudimos á la calle de San Pablo seguros de encontrar en casa del Sr. Huebra no pocas novedades que admirar.

En efecto, el Sr. Huebra ha realizado en su casa una porción de útiles reformas por virtud de las cuales ha aumentado considerablemente sus almacenes de novedades, presentando las instalaciones con el gusto esquisito que le distingue.

En los almacenes del Sr. Huebra, que forman una verdadera exposición permanente de novedades, digna de ser visitada por el más exigente y que en nada desdice de los más lujosos bazares del mismo género de las grandes capitales, se encuentra un poco de todo; desde la artística porcelana de Sevres hasta los más elegantes muebles de madera encorvada de Viena; desde el cuadro de género de Haus Mac Kart hasta el reloj de sobremesa de Ginebra. En materia de chucherías para regalos y preciosidades de capricho, no es posible encontrar más gusto ni mejor elección. Cuantos visitan los almacenes, y á más de admirar cuanto en ellos se encuentra tienen la fortuna de escuchar á su propietario, de conversación inagotable, tan amena como instructiva y espiritual, no pueden menos de salir diciendo: el señor Huebra es hombre que lo entiende.

El día 14 se celebrarán con motivo de la fiesta del titular novilladas con toros de muerte en Garcibuey y San Esteban de la Sierra.

A propósito de estas novilladas, esperamos se tomen las precauciones correspondientes para que no se repita lo ocurrido pocos días hace con otro toro, destinado á ser lidiado en Sotoserrano, y que escapado de la plaza, se metió en los viñedos del término de Cepeda acometiendo furioso á cuantos encontraba, que tuvieron que encaramarse á los olivos del término donde estuvieron algunos cerca de dos días; entre los destrozos ocasionados por la fiera se cuenta la acometida á una pobre mujer que estaba layando y que no pudo huir á tiempo, la cual fué cogida por el toro y volteada repetidas veces, desgarrándole todos los vestidos sin dejarla más que las cintas con que los sujetaba á la cintura, y dejándola muerta y horriblemente magullada y mutilada.

Hasta 48 horas después de la fuga del toro, en que el Juez de Seguros tuvo noticia de lo que pasaba y ordenó la salida de cazadores y guardia civil para matarle, campó la fiera por sus respetos atemorizando á todos y pereciendo al fin fusilada.

Se agita el pensamiento entre los socios del Círculo Industrial de Béjar, de dar una función dramática destinada á allegar recursos para la adquisición del mobiliario de dicho centro cuando se instale en el nuevo local á que piensa trasladarse.

El viernes, á cosa de las cuatro de la tarde, pasaba por la plaza Mayor un ginetete del escuadrón de caballería de Talavera que guarnece esta población, al tiempo que se cruzó frente á la acera del Correo con un coche; el caballo se encabritó y tiró un par de coces, que al dar en el coche con el consiguiente estrépito, asustaron al animal, que salió como desbocado; el ginetete que lo montaba se tiró

del caballo, pero con tan mala suerte, que se produjo una fuerte contusión, que le fué curada en la botica del Sr. Ruiz Piñuela.

Vacante la plaza de Jefe de carreteras provinciales, dota-la con tres mil pesetas de sueldo y diez de indemnización por cada día de salida, puede solicitarse por los que tengan el título de Ingenieros ó de Ayudante de obras públicas hasta el 8 de Octubre.

El martes 14, después de las corridas de toros, se dará una gran función gimnástica acrobática en la plaza de Toros, terminada con la lidia de dos bravos novillos para los aficionados que gusten bajar al redondeo.

Así nos ruega lo hagamos público el representante de la empresa D. Antonio de Esteban y Puig.

Es objeto de todo género de elogios por parte de los forasteros el comercio de Salamanca, por el gusto, abundancia y baratura de los géneros que expenden, llamando sobre todo la atención las instalaciones y escaparates de los comercios de la plaza Mayor, entre los que descuellan los de Cristóbal Rodríguez y hermano por la variedad y elegancia de la juguetería, bisutería y objetos para regalos; Buxaderas y Compañía, por lo espacioso del local, Pozueta y Lurasqui por sus elegantes caprichos propios de la temporada.

Nuestro distinguido paisano D. Tomás Breton no ha podido realizar sus deseos de venir á Salamanca con motivo de la feria á dar los dos conciertos que se habían anunciado.

Anteanoche llegó á esta, procedente de los baños de Ledesma, el General Pando.

El Ministro de la Gobernación ha pedido telegráficamente detalles al Gobernador civil de lo ocurrido en Forfoleda.

El ganado lidiado ayer tarde constaba de los siguientes bichos:

- 1.º *Sabandijo*, negro listao, buena estampa y de libras.
- 2.º *Cigarro*, colorao retinto, cornilargo, de muchos piés.
- 3.º *Vinatero*, albardao, corredor y de libras.
- 4.º *Verdugo*, negro listao, bien armao.
- 5.º *Sevillano*, colorao retinto. Los inteligentes decían que sería el toro de la tarde.
- 6.º *Morras*, albardao, de peso y cornialto.

La hora á que se hace la tirada nos impide hacer la revista de la corrida.

Los periódicos de Oporto representados por los periodistas que hoy á las once de la mañana llegarán á esta son *O Commercio do Porto*, *A folha nova*, *O Commercio portuguez*, *A Actualidade*, *O primeiro de Janeiro*, *O Jornal da Mancha* y *A Provincia*, representada esta última por D. Manuel Herrero.

La Comisión provincial ha designado al Sr. Torroja para que la represente en los obsequios que se hagan á los periodistas portugueses.

TEATROS

Liceo.

MIÉRCOLES. Con menos concurrencia de la que en esta noche se esperaba, se puso en escena la preciosa zarzuela en tres actos y en prosa arreglada al español por los Sres. Ramos Carrión y Fernández Caballero, titulada *Las dos Princesas*. Su desempeño agradó mucho, distinguiéndose sobre todo la Sra. Espi y la Srita. Segovia; ambas á dos merecieron nutridos aplausos y trabajaron con más entusiasmo que en otras obras, la primera haciendo gala de su dominio en el divino arte de la música, la segunda luciendo los encantos de su bellísima voz, aquélla siguiendo en un todo los buenos principios musicales, esta dejándose llevar más de las armonías que graba en su oído, que de la batuta del Director de orquesta. De los ellos, el Sr. Miñana muy mediano en el canto, en la declamación regular; el señor Navarrete *padece de igual afección*. Los coros más añados y compuestos que otras noches. El baile francés *Las Mesine-*

*sas*, agradó mucho: la Srita. Fuensanta derramando *cloruro de sodio* en todas las rendijas del escenario.

JUEVES. En la noche del día 9 de los corrientes puso en escena la compañía que actúa en el Liceo, la preciosa zarzuela en dos actos *La tela de Araña*, que obtuvo muy buen desempeño, distinguiéndose en la ejecución la Sta. Espi. A continuación de ésta el cuerpo coreográfico ejecutó con maestría el baile titulado *Las Mesinesas*, que no obstante haberse repetido en noches anteriores, gustó mucho. Para fin de fiesta se verificó la ejecución de la popular zarzuela *La Dida*, en que la señorita Espi cantó con mucha sonoridad y afinación. La entrada esta noche fué regular. En uno de los intermedios ocurrió en las alturas un conflicto de agradable entre varios agentes y un cabo de orden público de una parte, y los acomodadores por otra, con ocasión de querer obligar los primeros á que los segundos prohibieran fumar dentro del establecimiento, lo que estos no consideraban de su deber.

VIERNES. Se hallaba anunciada la zarzuela titulada *Marina*, pero al entrar en el teatro nos encontramos con que se ponía en escena *El anillo de hierro*, según nos dijeron por haber llegado el tenor señor Marimon, tan justamente conocido por su mérito artístico. Además de esta innovación encontramos la de las butacas de nogal que han venido á sustituir á las antiguas. Son aquellas de muy buen efecto, y están primorosamente trabajadas, presentando excelente golpe de vista por el contraste de las maderas divisorias del armazon con las del asiento y respaldo, en que se vé dibujada una lira. Con tal innovación la empresa halla un aumento de cerca de 100 butacas, pero notamos el defecto de ser más estrechas de lo conveniente, resultando un poco incómodas para las señoras sobre todo.

El inmejorable desempeño del *Anillo de hierro* se adivina con solo decir que tomó parte en él lo más selecto de la compañía, doblemente animada por la influencia que así en ella como en el público ejerce el Sr. Marimon, notabilidad ya tan conocida, quien admiró con su portentosa voz y excelente acción cómica haciendo una inmejorable pareja con la señorita Segovia y consiguiendo arrancar al público en diferentes ocasiones aplausos estrepitosos. La concurrencia fué inmensa, no viéndose un solo asiento desocupado en parte alguna, no obstante el aumento de las localidades.

El baile titulado *La maja granadina* coronó preciosamente la fiesta, viéndose prodigios de la Srita. Segovia y el Sr. Moragas, no desvirtuando tan excelente ejecución el cuerpo coreográfico que como todos se esmeró muchísimo esta noche.

Hospital.

VIERNES. *La Aldea de San Lorenzo* y el juguete cómico *Lagartijo y Frascuelo*. Mucho pudiéramos decir de la acertada interpretación de esta obra, si no fuera harto conocida de este público la compañía que dirige el inteligente é incansable primer actor Sr. Carrascosa. Basta con reseñar que los actores fueron llamados á la escena al final de todos los actos, siendo interrumpidos en la mejor parte de las escenas con aplausos justamente merecidos; al final del primer acto pudo ocurrir algo desagradable que gracias á la indulgencia del público quedó reducido á una ligera demostración de descontento; en la escena de dicho acto en que figura librarse una batalla, tienen que oírse varias detonaciones de fusil y cañón, y estas no se oyeron y el público que pudo muy bien haber dado una grito á los actores, se contentó y con el silencio protestó de aquella falta.

Enterados por el Sr. Carrascosa de que habían sido víctimas de un engaño, tuvimos ocasión de ver dos bombas de las que tenían preparadas para las detonaciones; y desechas en presencia de algunos caballeros, una tenía *sebo* y otra *pez* en lugar de pólvora; esto unido á las muchas dificultades con que ha tropezado la compañía para dar función este día, deja entrever que la empresa lucha con cierto número de enemigos que los Diputados del Hospital deben descubrir; pues no sólo perjudican los intereses de la compañía, sino los del Santo Hospital.

El juguete *Lagartijo y Frascuelo* es lindísimo, todo él guarnecido de chistes que hacen pasar un rato agradable; el señor Barta caracterizó con perfección su papel de sietemesino.

Imp. de Jacinto Hidalgo, antes de Cerezo.

Se admiten anuncios á 10 céntimos línea.—A los suscritores á 3 id. Los comunicados á precios convencionales.

# SECCION DE ANUNCIOS.

Los editores que deseen se ocupe este periódico de sus obras remitirán un ejemplar á la Direccion. Los que remitan dos ejemplares tendrán derecho á un anuncio.



## AVISO

La casa de Jacinto Hidalgo, antes de Cerezo, se encarga de hacer cuantos trabajos se la confien en grabado en metales y maderas, á precios sumamente económicos.

Es necesario que el público se desengañe de los sellos de cautchuc, los cuales se falsifican con mucha facilidad, no sucediendo esto con los de metal ó madera, pues con los primeros basta proveerse de tipos tipográficos iguales en un todo á los empleados en dichos sellos y se obtendrá exactamente, mientras que con los de metal y madera no se pueden falsificar, porque el original obra en poder del dueño.

Las muestras de los grabados se encuentran en el escaparate de esta casa, Rua, 12.

La misma se encarga de hacer cuantas impresiones se la confien, así como de trabajos litográficos.

SURTIDO COMPLETO EN EL RAMO DE LIBRERÍA.

Se reciben los encargos en la calle de la Rua, número 12, librería, Salamanca.

## ATENEOSALMANTINO.

COLEGIO DE NIÑOS DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA  
DIRECTOR PROPIETARIO:

### DON MANUEL DURAN ARAUJO.

Este Colegio, único en su clase que en todo el distrito universitario obtuvo la Real orden de asimilacion con arreglo á lo dispuesto en el Real Decreto de 18 de Agosto de 1885, abre la matrícula ordinaria para el próximo curso académico de 1886 á 1887, desde el día 1.<sup>o</sup> de Setiembre; continuando la extraordinaria durante el mes de Octubre.

Para más noticias y Reglamentos dirigirse al Director.—Plazuela de los Menores número 1.<sup>o</sup>. Salamanca

## BAÑOS MINERALES

### DE LEDESMA.

Estas aguas han sido premiadas con medalla de plata en la Exposición Univer. al de Paris de 1877, con medalla de oro en la Nacional de minería de Madrid, y con diploma de honor en la de Salamanca de 1875.

En la provincia de Salamanca se halla este importante establecimiento, cuyas aguas sulfuradas sódicas, de 30° c., son las primeras en la península para combatir el reumatismo en todas sus formas, las parálisis, sean periféricas ó centrales, las ciáticas y todas las neuralgias, el histerismo los padecimientos del estómago, las escrófulas, las herpes, las manifestaciones secundarias terciarias de la sífilis y otra porción de enfermedades crónicas que se detallan en las Memorias que se dan en la Administración de los baños.

Instalación completa, baños de piscina, gabinetes particulares con pilas de mármol para baños graduados, aparato de ducha, estufas pulverizaciones, etc.

Fonda de primer orden, habitaciones de primera, segunda y tercera clase, y otras especiales de más lujo, dos comedores de primera y segunda, cocinas particulares para los que comen por su cuenta. Precios económicos. Salon, piano, juegos lícitos, jardines y otras distracciones.

El viaje desde Madrid se hace por la línea del Norte, en combinacion con la de Portugal con cambio de via en Medina del Campo para tomar el ferro-carril de Salamanca. Todo el trayecto de Madrid á los Baños se recorre en doce horas. En la estacion de Salamanca esperan los coches que conducen al Establecimiento.

Temporada oficial de 1.<sup>o</sup> de Junio á 30 de Setiembre.

Para más detalles, pídanse prospectos al Sr. Falcó en

### BAÑOS DE LEDESMA.

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA  
DE

## MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

MADRID—ESCORIAL

26 MEDALLAS DE PREMIO

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y Provincias.

EXIGIR LA VERDADERA MARCA.

## SEVI

llano vende sus géneros en mejores condiciones que nadie. Variado surtido en pastelería y confitería, 4, Rua, 4, fábrica de los panecillos suizos para el chocolate á 5 céntimos, galletas finas y chocolate superior, elaboración astorgana, y gran descuento á los tenderos.

## PARA-RAYOS PARA EDIFICIOS.

Precios económicos al alcance de todas las clases sociales.

Nuestros para-rayos reúnen todos los adelantos que la ciencia ha alcanzado hasta el día.

El todo lo forman las siguientes piezas.  
Una barra cónica de hierro dulce, largo 6 metros.

En el extremo vá colocada una punta de latón amarillo de 50 centímetros de largo; en la base de esta lleva una corona de puntas múltiples y en el extremo una punta de platino de 38 milímetros largo por 6 grueso en su base.

Un aislador para la base de la barra de hierro. Una pieza de union de la barra y el cable.

Ocho aisladores de cristal con sus soportes de hierro.

Veinte metros cable de alambre galvanizado grueso 15 á 18 milímetros.

Un piedra fluidos ó plancha de tierra, de cobre con pieza de union para el cable.

Todo dispuesto perfectamente para su fácil colocacion.

Una explicacion extensa y plano para la montura, todo por la cantidad de 180 pesetas.

Si el comprador quiere que se le mande persona para la colocacion, el sueldo del operario son siete pesetas por dia y los gastos de viaje contados los dias que esté en camino.

NOTA. Por cada metro que se dé de aumento á la barra se cargan. . . . . 7'30 pesetas.  
Por cada metro que se aumente el cable más de 20 milímetros. 2'30 Id.  
Por cada aislador y soporte de hierro se cargará. . . . . 3'50 Id.

Los talleres y almacén se encuentran abiertos todos los dias, Casa de Baños. Campo de San Francisco.

NO CONFUNDIRSE.

MONEO É HIJO Y COMPAÑIA.

## VENTA DE COCHE Y MULAS.

Se vende una carretela en muy buen estado y un tronco de mulas maestras en el tiro, de cinco años y siete dedos de alzada.

En la calle de Zamora, número 26, darán más pormenores.

## COMPRA DE GARBANZOS

en la calle de San Pablo, número 20,  
ALMACEN DE HARINAS.

En la plaza de San Justo se arrienda por cuenta reales mensuales un bonito portal entarimado. En el estanco darán razon.

## AVISO A LOS FUMADORES.

Un cigarrero de profesion se ofrece á hacer cigarros de todo tamaño, por precio muy conveniente, con prontitud y esmero.

Quien desee darle trabajo, dirijase á esta redaccion.

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CLÍNICA ESPECIAL

DEL

DR. J. ALVARADO.

Excepto los meses de Julio, Agosto, Noviembre y Diciembre, el doctor J. Alvarado permanece fijamente en su Clínica oftalmológica de Salamanca, Concejo, 47.

## ANUNCIO

El acreditado comercio de ultramarinos titulado LOS ANDALUCES, establecido en la calle de Juan del Rey, núm. 4, ha pasado á ser propiedad de D. Luis Fernandez, antiguo dependiente de la casa, el cual ha introducido importantes reformas en beneficio del público, estableciendo el almacén para la venta al por mayor en Chamberí, carretera de Tejares, próximo al Zurguen.

## SE ALQUILAN

La casa y tienda, Sanchez Barbero, 7, y la gran panera, Toro, 74, y casa nueva interior Corrales, con puerta accesoria.

Y el piso segundo, plaza de la Verdura número 2, la del Torr con, y se vende nueva anaquelaria con cristales, y mostrador para confitería. Rua, 2, vive su dueño.

Precios económicos y condiciones muy ventajosas.

Telas de seda y hipocorri a cedezos.

Picas y picaros de la mejor marca

### MONEO É HIJO Y COMP. A

#### FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CONSTRUCCION DE MÁQUINAS  
SALAMANCA

Unico depósito de las piedras francesas para molinos harineros de la

Societé generale meuliere La Ferté y Dordoña

La excelente clase de estas piedras sin rival y la esmerada construccion que la casa emplea, las han hecho gozar de un renombre universal. No confundirlas con las piedras que bajo el nombre de La Ferté y La Dordoña, se venden en el comercio, mucho.

**OJO**

Limpias para el trigo, sistema Norte-Americano.

## A LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO.

Ni uno sólo deja de curarse, sea dolor, acedias, malas digestiones, vómitos, etc con los afamados

POLVOS ANTIGASTRALGICOS DE ROMEO.

Depósito en Salamanca, Farmacia de Villar y Pinto.—En Toro, Farmacia de Revira